

十年经济,绿色跃进

本报记者 张龙

过去的10年,是中国向绿色转型的10年。一直处于高速发展阶段的中国,尽管面临着能源、资源、生态环境等诸多现实的压力,但交上了一份合格的答卷。

“加快转变经济发展方式”,这是十七大报告中的新提法,替代了过去常说的“转变经济增长方式”。这表明中国已经意识到了绿色转型的重要性,众多的战略性新兴产业开始发力,传统产业也开始追求“可持续发展”。

过去如此,今后依然。“十二五”规划已明确提出,我国将以科学发展为主题,以转变经济发展方式为主线。而且,转变经济发展方式很可能在“十二五”以后持续下去。

胡锦涛在今年的“7·23”重要讲话中指出,要着力推进绿色发展、循环发展、低碳发展,为人民创造良好的生产生活环境。

2010年初,一家外国媒体这样评述:“置身中国,我现在比任何时候更加确信,当历史学家回顾21世纪头10年的时候,他们会认为最重要的事件不是经济大衰退,而是中国的绿色跃进”。

绿色“渗透”至企业内核

作为经济发展中的中坚力量,企业对向绿色转型尤为敏感,中国不少企业已经为自己打上了绿色的烙印。

在开滦集团每周的例会上,节能环保管理办公室都会和生产、经营等几个重要部门一起汇报工作。

“集团公司对节能减排是非常重视的,不仅是在周例会上,在季度会议、半年度、年度会议上,都会要求汇报节能减排工作,并且将节能减排作为考量指标。”开滦集团节能环保管理办公室主任刘瑞芹告诉《中国企业报》记者。

刘瑞芹表示,据不完全统计,大大小小的节能减排制度有50多项。

在开滦集团,节能减排已经不是任务,其废弃物的利用已经成为节能减排产业。2011年,开滦集团节能环保产业综合创收25亿元,同比增加4.7亿元,增长23.2%。

该公司副总经理吴爱民告诉记者,从2002年起,公司已经认识到企业物流的好处,相继对集团内各生产经营单位物资销售和供应进行了集中管理,港口、铁路公路运输、仓储配送、流通加工等物流业务独立运作。

开滦集团相关负责人告诉记者,通过对传统产业的改造提升和优化重组,实现由“一煤独大”转向多元发展,让接续产业与替代产业、绿色经济和低碳经济支撑起企业的未来。

在另一家非资源类的传统企业中铁上海局市政公司,已经把公司业务变为了节能环保产业。

该公司相关负责人告诉《中国企业报》记者,原来公司仅仅是做铁路给排水业务,技术含量不高。公司为促进产业向国内高端水务环保领域转型,历时10年,研发出中水回用等水务环保领域技术。

“这些技术不仅能赢得市场,更



CNS供图

产业革命带动经济转型

在“转变经济发展方式”的现实要求下,战略性新兴产业等绿色经济范畴的产业纷纷走到台前。

过去的10年中,可再生能源和新能源发展迅猛,逐渐改变了中国的能源消费结构。水电装机达到2.3亿千瓦,风电并网装机超过5000万千瓦,均居世界第一。核电在运机组始终保持安全稳定运行,在建规模达到2924万千瓦。太阳能热利用规模稳居世界首位。

十六大以来,我国推出一系列新政策,推动新能源技术进步,支持新能源产业化发展。

通过实施大基地建设、风电机杆电价等一系列扶持政策,我国用5年半时间走过了美国、欧洲15年的风电发展历程,取代美国成为世界第一风电大国;水电装机规模亦跃居世界第一;太阳能发电装机容量达300万千瓦;太阳能电池组件年产量超过2100万千瓦,超过全球总产量的60%,位居世界第一。

在其他的战略性新兴产业方面,国务院印发了《“十二五”国家战略性新兴产业发展规划》,该规划要求,到2020年,力争使战略性新兴产业成为国民经济和社会发展的重要推动力量,增加值占国内生产总值比重达到15%,部分产业和关键技术跻身国际先进水平,节能环保、新一代信息技术、生物、高端装备制造产业成为国民经济支柱产业,新能源、新材料、新能源汽车产业成为国民经济先导产业。

在国家战略性新兴产业相关政策出台后,地方政府跟进速度很快,纷纷制定相关政策规划,进入了实施阶段。

经济学家李稻葵表示,假如中国一半的产能进行绿色改造,就意味着至少占GDP100%的巨大投资规模。绿色产业革命不仅能够为中国经济的长远发展奠定基础,更能使中国在环保问题上发挥表率作用,从而使中国发展模式在世界上完全站稳脚跟。

“有这样的技术,市场马上就打开了。”该公司相关负责人说。

经济学家李稻葵表示,假如中国一半的产能进行绿色改造,就意味着至少占GDP100%的巨大投资规模。绿色产业革命不仅能够为中国经济的长远发展奠定基础,更能使中国在环保问题上发挥表率作用,从而使中国发展模式在世界上完全站稳脚跟。

“有这样的技术,市场马上就打开了。”该公司相关负责人说。

经济学家李稻葵表示,假如中国一半的产能进行绿色改造,就意味着至少占GDP100%的巨大投资规模。绿色产业革命不仅能够拉动中国的内需,更重要的是,它能够为中国经济的长远发展奠定坚实的基础,也将使中国的政治、社会管理体制乃至中国经验被世界所承认,从而形成中国作为复兴中的古老文明大国的全面影响力。

李稻葵认为,绿色产业革命不仅能够拉动中国的内需,更重要的是,它能够为中国经济的长远发展奠定坚实的基础,也将使中国的政治、社会管理体制乃至中国经验被世界所承认,从而形成中国作为复兴中的古老文明大国的全面影响力。

李稻葵认为,绿色产业革命不仅能够拉动中国的内需,更重要的是,它能够为中国经济的